Witam.

Zadanie polega na uzupetnieniu prawidtowo tekstu. Nalezy
wykonac zadanie szybko i obowigzkowo. Prosze podac
nazwisko, imie oraz klase oraz przesta¢ rozwigzane zadanie na
nastepujgcy adres e-mail : janmuszynski20@gmail.com

Jan Muszynski
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ologia. Znaczenie lodowcow i ladolodow

+ Nauka badajaca lodowce i ladolody jest GLACJOLOGIA.
+ Lodowce zawieraja 2,2% wody wystepujacej na powierzchni Ziemi — stanowi to az 98% wéd srédladowych.

+ Lodowce i stata pokrywa $niezna zajmuja powierzchnie 16,3 min km? — okoto 11% powierzchni ladéw.
+ Znaczenie badan glacjalnych polega jednak nie na wielkosci obszaru badan.

+ Lodowce, szczegélnie na obszarach polarnych, petnia wazna role w cyrkulacji atmosferycznej oraz w krazeniu wody w
przyrodzie.

+ Lodowce miaty i nadal maja wptyw na ksztattowanie rzezby Ziemi.

¢ Wystarczy tylko przypomnie¢, ze prawie cate terytorium Polski nosi pietno plejstocenskich zlodowacen, a gdyby
stopnialy lodowce i ladolody, to spowodowatyby podwyzszenie poziomu Wszechoceanu o 66 metréw.
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¢« LODOWIEC to z e i | e nagromadzenie lodu
powstatego w wyniku przeobrazenia $niegu.

+ Trudno podac precyzyjne kryteria wielkosci i trwatosci lodowca.

+ Przyktadem moze by¢ Lodowczyk pod Bandziochem, lezacy u

stop M 30 Szczytu nad M m O m, bedacy

ptatem $niegu i lodu.

¢ Czasami nie znika on w porze letniej nawet przez kilka lat,
czasami — gdy lata sa cieplejsze — topi sie.

+ Nie spetnia zatem warunku trwatosci i stad jego nazwa

“lodowczyk”, a nie “lodowiec”.

+ W Polsce lodowcéw obecnie nie ma, ale mogltyby by¢.
¢ Lodowce powstaja z opadéw Snieznych na obszarach
znajdujacych sie powyzej g Wi § .
¢ Granica ta po polskiej stronie wystepuje na wysokosci
okoto 23 mn.p.m.

¢ Poniewaz najwyzszy szczyt Polski, R , ma 24 m n.p.m,,
wiasnie na Rysach mégtby powsta¢ wspotczesny lodowiec.
+ Nie powstatl, gdyz nachylenie stoku uniemozliwia gromadzenie
sie $niegu i lodu.
¢ Uksztattowanie terenu jest drugim warunkiem powstania
lodowcéw.




1. Przewaga opadow nad topnieniem

¢ Musza wystepowac na tyle $niegu, ze w cieplejszej porze roku nie zdota on zupetnie stopniec.
¢ Opady sniegu wystepuja na okoto 40% powierzchni ladowych, ale bilans $niegu wystepuje w wysokich
szerokosciach geograficznych i na obszarach wysokogérskich.
+ Granice obszaru o dodatnim bilansie $niegu okresla sie jako G E (LINIE) W SNIEGU,

+ w literaturze powszechnie stosowana jest takze nazwa - “granica wiecznego $niegu” - jest ona nie do kornca dobra,
poniewaz nic nie jest wieczne, tym bardziej $nieg i 16d w okresie globalnego ocieplenia.
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Granica wieloletniego s

¢ P e granicy wieloletniego $niegu
zalezy od g :

Granica wieloletniego Sniegu na Ziemi w
zaleznosci od szerokosci geograficznej |

+ w strefie rownikowej znajduje sie ona na
wysokosci ok. 4500 — 5000 m n.p.m.;

+ nad zwrotnikami, podnosi sie do okoto
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¢ w srodkowej przebiega okoto
2300 m n.p.m.;
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¢ w poblizu biegunéw schodzi do
poziomu morza.

+ Jednak nawet w strefach polarnych
powstawanie ladolodéw mozliwe jest
tylko w warunkach klimatu m

+ Dodatkowych mas $niegu moga
dostarcza¢ wiatry, a w gérach takze
lawiny.
G

~ Spitshergen
zwrotnik Koziorozca

zwrotnik Raka
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aje ruchow lodowca

¢+ RUCH LODU W LODOWCU nie jest rownoznaczny z przesuwaniem si¢ do przodu czota lodowca:

o T A LODOWCA - jezeli czoto przesuwa sie do przodu tylko wtedy, kiedy tempo ablacji jest mniejsze od
tempa dostawy lodu.

¢ § A LODOWCA - jezeli dostawa lodu i topnienie (ablacja) rownowaz3 sie, czoto pozostaje w spoczynku.

¢ R A LODOWCA - jezeli a a jest szybsza od dostawy lodu, czoto wycofuje sie.
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Zlodowacenia w Polsce




¢ leOIOdY to: o GREENLAND AND THE ELROPEAN ARCTIC Mo

¢ wielkie ¢ e lodowe zakrywajace catkowicie
powierzchnie jakiego§ obszaru (w tym takze
wszystkie formy jego rzezby);
¢+ grubosci nawet kilku kilometréw,
+ miejscami ponad 4500 m;

¢ zlodem poruszajacym sie w r hik ch.
+ Wystepowanie:
+ Antarktyda (14 min km?),
o G (1,7 min km?2).

¢ W Polsce wystepowat ostatnio podczas
zlodowacen p ch.
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